

ДВА ПИСЬМА П., А., СЛОВЦОВА *),

Получ. 22 сентября 1837 г. съ поч. въ Камчаткѣ, въ Петропавловскомъ портѣ.

Милостивый Государь

Прокофій Васильевичъ!

Вы нѣкогда говорили проповѣдь въ Иркутскѣ, а я съ вниманіемъ слушалъ ее, и искренно хвалилъ ученаго проповѣдника; и поэтому вчитаю Ваше Протоіерейство добрымъ своимъ знакомымъ, съ тѣмъ вмѣстѣ и обращаюсь къ вамъ съ покорнѣйшею просьбою.

Въ 1742 г. назначенъ былъ проповѣдникомъ слова Божія въ Камчатку архимандритъ *Іоасафъ Занкевичъ*, въ этомъ утверждаетъ меня и выписка, взятая изъ Иркутской консисторіи, незнающей къ сожаленію (за бывшимъ пожаромъ) продолженія и окончанія проповѣдничества. Сомнѣніе мое на счетъ арх. Занкевича основывается на томъ, что въ Сибирскомъ Вѣстникѣ въ 1745 г. показанъ проповѣдникомъ Камчатки архимандритъ *Іоасафъ Хотунцевскій*, который въ теченіи 7 лѣтъ обратилъ всѣхъ камчадаловъ въ христіанство и завелъ школы для дѣтей камчадалскихъ.

Покорнѣйшая моя просьба состоитъ въ желаніи получить разрѣшеніе, который изъ двухъ архимандритовъ былъ учителемъ Камчатки? Или два названія, сколь они ни различны, не принадлежатъ ли одному лицу, на пр. Занкевичъ-Хотунцевскій? Если бы по бумагамъ, сверхъ чаянія, не нашлось никакихъ документовъ, мнѣ кажется, не неудобно Вашему Протоіерейству узнать изъ разговоровъ со старожилами, кто тамъ былъ проповѣдникомъ такъ блаженнымъ какъ описанъ въ Сиб. Вѣстникѣ? Въ Иркутской лѣтописи замѣтно, что въ Камчаткѣ былъ арх. Хотунцевскій; куда же дѣвался Занкевичъ? Я полагаю, что вы только, Милостивый Государь, можете удовлетворить моимъ вопросамъ.

Въ ожиданіи вашего отзыва, дозвольте мнѣ засвидѣтельствовать истинное почтеніе, съ которымъ честь имѣю быть

Вашего Протоіерейства

покорнѣйшій слуга Петръ Словцовъ.

Тобольскъ
10 декабря
1836 г.

П. П. Далеко вы уѣхали, очень далеко, поучители добрые вездѣ будутъ полезны, и не далеки отъ Бога и начальства. Искренне желаю вамъ быть счастливымъ и покойнымъ; сподобитъ ли васъ счастье не опредѣляются долгою отъ Гринвича или остр. Ферро.

(Письмо писано на бѣлой почтовой золотообрѣзной бумагѣ, сильно дрожащею рукою).

*) Сообщены протоіереемъ П. В. Грозовымъ.

2.

Получ. 5 Августа 1839 г. въ Камчаткѣ, въ Петропавл. портѣ.

Почтеннѣйшій Протоіерей
Прокофій Васильевич!

Какъ далеко вы заброшены! Письмо отъ 15 октября 1837 г. я получилъ въ юлѣ—въ такое время, когда рукопись моя о Сибири была въ типографіи; и это причиною было, что я не воспользовался свѣденіями, въ письмѣ вашемъ сообщенными. Это можно будетъ вознаграждать во 2-й книгѣ, за которую еще не принимался. Однакожь не извольте думать, чтобъ я вздумалъ отступить въ сужденіи моемъ объ Игн. Козыревскомъ. Я остаюсь увѣреннымъ, что игуменство его небылица.

Въ особой посылкѣ препровождая къ вамъ съ этоюжь почтою первую книгу своего историческаго обозрѣнія Сибири, въ благодарность за ваше письмо, я прошу Ваше Протоіерейство, по прочтеніи моей книги, къ ея поправленію, все, что вы изволите признать за справедливое. Сверхъ того покорнѣйше прошу васъ увѣдомить меня:

1-е, если только возможно, какъ называется и въ далекомъ ли разстояніи отъ бывшаго Анадырскаго острога та сопка, близъ которой палъ Павлуцкой?

2-е, кто послѣ Павлуцкаго командовалъ Камчаткою, и нѣтъ ли тамъ реестра начальниковъ пріѣзжавшихъ на смѣну другъ друга?

3-е, 5,000 крещеныхъ камчадаловъ до Хотунцевскаго, разумѣются ли одного муж. пола, или обоего?

4-е, въ иностранной книжкѣ читалъ я, что Курильскіе острова пріобрѣтены Россіею около 1770-хъ годовъ; нельзя ли это пояснить обстоятельствами и лицами, въ томъ участвовавшими?

5-е, въ которомъ году Бенвиевскій явился въ Камчатку, и въ которомъ бѣжалъ?

Обременяя васъ вопросами, не извиняюсь въ томъ, зная, что просвѣщенному человѣку приятно объяснять затрудненія. Не излишнимъ считаю прибавить, что статьи ваши не погибнутъ, хотя бы я и скоро умеръ, потому что продолжать 2-ю книгу послѣ меня не откажется г. Калашниковъ, Иркутянинъ, сочинитель извѣстной Камчадалки.

Не могу не желать, чтобы вы, Милостивый Государь, провозждали свою жизнь благополучно и въ благословеніи Божескомъ, при которомъ и пустыня процвѣтаетъ, и безъ котораго мудрость человѣческая вянетъ. Не могу не желать, чтобы вы возвратились когда нибудь, съ Божіею помощію, восвояси.

Примите искреннее увѣреніе въ истинномъ и отличномъ почтеніи,
съ которымъ честь имѣю быть

Вашего Протоіерейства
покорнѣйшій слуга

Петръ Словоцовъ.

13 декабря 1838 г.

Тобольскъ.

Р. С. Прежде, бывало, почта дважды ходила въ Камчатку, отъ че-
го же нынѣ не такъ? Или я не знаю сроковъ отправленія почтового.

(Письмо писано на бѣлой почтовой бумагѣ, рукою болѣе твердою чѣмъ предъ-
идушее).